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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον κ. Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων & Αθλητισμού 

 

ΘΕΜΑ: Ανάγκη θεσμικής προστασίας της μητρότητας στον γυναικείο 
αθλητισμό 

«Αν μείνω έγκυος, αυτόματα ακυρώνεται το συμβόλαιό μου». 

Η παραπάνω φράση ακούστηκε από Ελληνίδα αθλήτρια που 

δραστηριοποιείται στον χώρο του βόλεϊ στη διάρκεια του 3ου Συνεδρίου για 

τον Γυναικείο Αθλητισμό, που διοργάνωσε γνωστό αθλητικό ειδησεογραφικό 

φόρουμ (Gazzetta Women)1. 

Η εν λόγω δήλωση ανακινεί, όπως είναι φυσικό, το μείζον ζήτημα της 

προστασίας της μητρότητας στον γυναικείο αθλητισμό, πεδίο στο οποίο η 

χώρα φαίνεται να παραμένει απελπιστικά «πίσω». 

Το δικαίωμα στη μητρότητα, εξαιτίας του θεμελιώδους αξιακού χαρακτήρα 

του, προστατεύεται από το ίδιο το Σύνταγμα (Άρθρο 21). 

Στον γυναικείο αθλητισμό ωστόσο, τα πράγματα φαίνεται να μην είναι και 

τόσο ξεκάθαρα αναφορικά με το δικαίωμα των αθλητριών να γίνουν μητέρες 

και στη συνέχεια να έχουν τη δυνατότητα να επιστρέψουν στην ενεργό δράση. 

Όσα κατήγγειλε η γνωστή αθλήτρια, κατά τη διάρκεια του Συνεδρίου για τον 

γυναικείο αθλητισμό, φαίνεται πως είναι η καθημερινή πραγματικότητα που 

αντιμετωπίζουν οι γυναίκες αθλήτριες. 

Στα συμβόλαια που υπογράφουν με τα αθλητικά σωματεία στα οποία 

συμμετέχουν, υπάρχουν ρήτρες όπου ορίζεται η λήξη της συνεργασίας και η 

μη καταβολή μισθού στην αθλήτρια σε περίπτωση εγκυμοσύνης.  

Ενδεικτική παράγραφος τέτοιου συμβολαίου η παρακάτω: 

«Σε περίπτωση που η αθλήτρια μείνει έγκυος κατά τη διάρκεια της παρούσας 

σύμβασης, το σωματείο διατηρεί το δικαίωμα να διακόψει μονομερώς την ισχύ 

του παρόντος. Στην περίπτωση αυτή, το Σωματείο οφείλει […] παροχές που 

αντιστοιχούν μέχρι την ημερομηνία διακοπής της ισχύος του παρόντος». 

Πρόκειται για μία τυπική ρήτρα που περιλαμβάνεται στα συμβόλαια που 

υπογράφουν οι αθλήτριες με αθλητικά σωματεία. Να σημειώσουμε στο σημείο 

                                                 
1 https://www.avgi.gr/athlitika/496261_meino-egkyos-aytomata-akyronetai-symbolaio-
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αυτό ότι, τα εν λόγω συμβόλαια δεν αποτελούν συμβάσεις εργασίας με τη 

στενή έννοια (σύμβαση που υποβάλλεται στο ΕΡΓΑΝΗ και προβλέπει 

ωράριο, αμοιβές κ.ο.κ και δημιουργεί υποχρεώσεις στο εργοδοτικό μέρος για 

κοινωνική ασφάλιση του εργαζόμενου κ.α.). 

Τα συμβόλαια των αθλητριών σε πολλές περιπτώσεις έχουν τον χαρακτήρα 

ιδιωτικών συμφωνητικών, τα οποία δεν έχουν την αντίστοιχη δεσμευτική και 

νομική ισχύ των συμβάσεων εργασίας.  

Σε κάθε περίπτωση, η ρήτρα μονομερούς διακοπής ενεργού συμβολαίου 

αθλήτριας σε περίπτωση εγκυμοσύνης συνιστά κατάφωρη παραβίαση του 

συνταγματικά κατοχυρωμένου δικαιώματος στη μητρότητα και αποτελεί 

καταχρηστικά δεσμευτικό, για το αντισυμβαλλόμενο μέρος, όρο. 

Παρ΄ όλον τον κατάφωρα έκνομο χαρακτήρα της εν λόγω ρήτρας, η πρακτική 

αυτή είναι η συντριπτικά κρατούσα στον χώρο του γυναικείου αθλητισμού.   

Τα ανωτέρω επιβεβαίωσε και ο αρμόδιος Αναπληρωτής Υπουργός 

Αθλητισμού που ήταν παρών κατά τη διάρκεια του Συνεδρίου, ο οποίος 

αρκέστηκε να δηλώσει αμήχανα: «Μαγικές λύσεις δεν υπάρχουν, ούτε θα 

μπορέσω να πω "υπάρχει λύση, θα υποχρεώσω τις ομάδες" γιατί 

κάποιος πληρώνει στο τέλος. Θα κάνουμε βήματα σταθερά». 

Η απάντηση του αρμόδιου Υπουργού, εκτός από γενική και αόριστη, 

υποδηλώνει και την παντελή έλλειψη πολιτικής βούλησης για μέτρα άμεσα και 

αποτελεσματικά, που θα δώσουν στις Ελληνίδες αθλήτριες τη δυνατότητα να 

ασκούν το συνταγματικό τους δικαίωμα στη μητρότητα, χωρίς να χάνουν την 

αθλητική τους ιδιότητα και το μέσο βιοπορισμού τους. 

Ως ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έχουμε επανειλημμένα εκφράσει την επιτακτική ανάγκη 

θεσμοθέτησης και εξίσωσης των επαγγελματικών δικαιωμάτων των 

αθλητριών όλων των αθλημάτων, με αυτά των αθλητών. 

Οι Ελληνίδες αθλήτριες που αγωνίζονται σε πρωταθλήματα δεν μπορεί να 

αντιμετωπίζονται ως ερασιτέχνες, χωρίς εργασιακή, ασφαλιστική και 

υγειονομική διασφάλιση. 

Ταυτόχρονα, μόνη λύση πολιτική ευθύνης είναι η περαιτέρω θεσμική 

κατοχύρωση του δικαιώματος των αθλητριών στη μητρότητα, που θα τους 

επιτρέπει να γίνονται μητέρες και μετά από ένα εύλογο διάστημα να 

συνεχίζουν να αγωνίζονται στα σωματεία με τα οποία διατηρούν συμβόλαιο. 

Κατόπιν των ανωτέρω, 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Αναγνωρίζει ότι οι ρήτρες στα συμβόλαια των αθλητριών, οι 

οποίες ορίζουν ότι το αθλητικό σωματείο διατηρεί το  ενεργό 

δικαίωμα μονομερούς διακοπής του συμβολαίου σε περίπτωση 

εγκυμοσύνης, συνιστούν κατάφωρα άδικη πρακτική που 

παραβιάζει το συνταγματικά προστατευόμενο δικαίωμα στη 

μητρότητα; 



 

 

2. Προτίθεται να παρέμβει για την εξάλειψη των εν λόγω 

παράνομων πρακτικών και για την αποτελεσματική θεσμική 

κατοχύρωση του δικαιώματος των αθλητριών στη μητρότητα; 

3. Προτίθεται να προχωρήσει χωρίς άλλη καθυστέρηση στη θεσμική 

εξίσωση των επαγγελματικών δικαιωμάτων των αθλητριών όλων 

των αθλημάτων με αυτά των αθλητών, προκειμένου οι αθλήτριες 

να απολαμβάνουν εργασιακή, ασφαλιστική και υγειονομική 

διασφάλιση; 
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